



十五运会火炬传递 四城同传一天完成

传递活动于11月2日举行，智能机器人、无人驾驶汽车、低空飞行器等参与传递

羊城晚报记者 郝浩宇

十五运会火炬传递将于11月2日在香港、澳门、广州、深圳四个城市同步举行。此次火炬传递共设火炬手200棒，每个城市跑动50棒，每棒跑动50米至100米。当天9时，火炬传递启动仪式将在深圳市莲花山公园举行，香港、澳门、广州则分别在9时30分举行起跑仪式。火炬传递结束后，四个城市代表将分别把火种送回广州，并于当天17时在广东奥林匹克体育中心进行融火，以衔接十五运会开幕式场内火炬传递和主火炬点火。

这是记者10月27日从十五运会广东、香港、澳门赛区召开的专题新闻发布会上了解到的信息。据介绍，本次运动会火炬传递标志名为“海焰之灵”，标志下方是涌动不息的海浪，代表着海洋的广袤与深邃，象征着粤港澳大湾区作为海上丝绸之路重要节点，得天独厚的海洋地理优势和向海图强的雄心壮志。

唐国华表示，在火炬传递方式方面，本次火炬传递突出科技赋能、体现团结协作。与历届全运会相比，主要有以下创新和亮点——

一是创新组织模式，采取“三地联动、四城同传”的形式，四个城市同步开展火炬传递，全景式呈现中国式现代化的湾区实践；除个人火炬手外，还安排了部分团体火炬手，由1名主火炬手和不超过6名助跑火炬手组成，展现相关领域或团队风采。

二是创新传递方式，坚持科技赋能，采取智能机器人、无人驾驶汽车、低空飞行器等进行火炬传递或串联路段，凸显粤港澳大湾区作为国际科技创新中心的产业优势，以极具创新性和未来感的尝试，展示科技与体育的深度融合。

三是创新路线设计，部分路段通过点对点跳跃式传递，更加全面地串联城市地标，展示城市特色，体现历史文化和当代风貌的传承。

四是联动协作上充分发挥粤港澳大湾区融合发展的成果。组委会参照跨境赛事的“无感通关”模式制定专属保障方案，开展了火炬及配套设备、火炬手和护跑手服装等的通关运输工作，实现了当天起运、当天到达的目标。火炬传递当天“上午四城传递、下午广州融火”的安排，也充分展示粤港澳大湾区“一小时生活圈”的精彩和便利。

其中，体育工作者和运动员代表占比约29%、先进模范人物代表占比约46%、基层一线代表占比约21%。值得



27日，十五运会专题新闻发布会上，发言人展示火炬传递标志“海焰之灵”
羊城晚报记者 周巍 摄

全运服务 看点

一卡畅行粤港澳

“湾区通”主题全国交通一卡通预售开启

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员梁晓丹报道：10月27日，广东岭南通股份有限公司正式推出十五运会和残特奥会官方特许纪念商品——“湾区通”主题全国交通一卡通，以“一卡畅行粤港澳”为核心亮点，为即将到来的十五运会注入绿色出行新动力。本次共推出7款主题卡，设计融合赛事精神与湾区文化，兼具实用性与收藏价值，旨在通过交通互联推动大湾区一体化发展。

据介绍，首款主题卡设计以十五运会核心视觉元素为主体，吉祥物跃动卡通面，背面融合粤港澳三地地标，展现湾区文化共融特色。其余6款设计则将比赛项目与岭南文化巧妙结合，用粤语流行语为比赛项目加油，传递全运拼搏精神，吉祥物运动形态憨态可掬，极具纪

羊城晚报讯 记者张芷瑜报道：10月26日，全球首部以中华白海豚为主题的新纪录电影《中华白海豚》在第四届华语纪录电影大会上进行了首场试映。该片由中央广播电视台总台、广东广播电视台和珠海传媒集团联合摄制，是曾获第十五届精神文明建设“五个一工程”奖的纪录电影《港澳珠大桥》的姊妹篇，将在十五运会和残特奥会期间登陆全国院线。

《中华白海豚》全片时长82分钟，历时6年精心制作。影片以超级工程港珠澳大桥建设和粤港澳三地合办第十五届全运会为时代背景，围绕名为“珠珠”的中华白海豚的归家之路展开叙述。

中华白海豚是唯一以“中华”命名的海洋哺乳类动物，被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的“易危”级别。这一古老物种目前全球仅有约6000头，其中中国海域约有4500头。珠江口作为全球最大的

华白海豚栖息地，生活着约2000头个体。

影片秉持权威性、科普性、生动性、国际性的原则创作，运用中央广播电视台自主研发的重型陀螺稳像平台，定格白海豚跃出水面的精彩瞬间，精准捕捉其眼神、体态和跃姿等细节，更记录下“船首乘浪”等难得一见的画面。

在讲述中华白海豚故事的同时，影片也聚焦粤港澳大湾区在发展进程中如何平衡经济与生态的关系，深刻

阐释人与自然共生共荣的哲理。影片通过“珠珠”的故事线，串联起中国科学家李松海、潘文石、林文治、王克雄、祝茜、吴玉萍，以及苏格兰科学家布莲恩、美国科学家杰弗逊等中外科研工作者的保护实践。他们是“人与自然共生”理念的践行者，也成为影片叙事中的“人文脊梁”。

“这部82分钟的视觉史诗，能让观众记住的不仅是中华白海豚的可爱形象，更是其背后所承载的生命韧性，以



延伸

•香港•

传递沿途
设多个观赏点

十五运会香港赛区统筹办公室主任杨德强介绍，香港赛区火炬传递路线设计充分展现了香港特色，涵盖香港具有代表性的地标，包括添马政府总部、金紫荆广场和香港启德体育园等。除跑步方式外，火炬传递亦会使用渡轮和开篷巴士等香港特色交通工具进行。

启德体育园是香港近来最具标志性的体育新地标，设计先进，其主场馆拥有最大型的开合型天幕、灵活转换的草坪系统，可满足不同天气情况下举办的大型活动。自今年年初启用以来，启德体育园已成功举办多项大型国际体育赛事和盛事。十五运会开幕后，启德体育园还将迎来多项比赛项目，包括在主场馆举行的七人制橄榄球以及在启德艺馆举行的男子手球和击剑。

此外，为方便市民游客观赏火炬传递活动，香港赛区在火炬传递沿途设置了多个观赏点。

“十五运会的火炬传递是粤港澳大湾区融合发展的重要展现，象征三地同心，共同为体育事业和国家发展贡献力量。香港首次作为承办城市，可以参与火炬传递，香港市民倍感荣耀。火炬传递代表着体育精神的传承，不仅促进香港与内地的体育合作交流，也进一步促进民族团结和文化融合。”杨德强说。

四城火炬传递路线有何亮点？

•深圳•

近90%路线
设在低空

澳门•

串联众多
历史文化地标

十五运会澳门赛区筹备办公室主任潘永权介绍，十五运会澳门赛区首项比赛项目空手道将于11月6日开始，而火炬传递活动于11月2日举行，正好为各地的体育迷提供了“预览”澳门美景的机会。

潘永权表示，希望广大观众能够在火炬传递期间，提前欣赏到澳门独特的风景，感受澳门丰富的历史文化与世界遗产的多元文化魅力，体验这座城市的活力与热情。

十五运会火炬在澳门的传递路线特意选在澳门半岛，途经澳门旅游区，串联澳门多个具有代表性的历史文化地标，生动展现澳门作为中西文化交汇点的独特魅力。据介绍，火炬传递途经的每一个景点都与澳门历史城区申遗成功二十周年及“东亚文化之都”活动年的系列活动相结合，这不仅促进了体育与文化的深度融合，也进一步增强了中华优秀文化的国际传播。

十五运会火炬在广州的传递路线以“千年羊城 新彩广州”为主题，突出岭南首府、千年商都、美丽花城城市特色，深度融合城市历史文脉与新时代发展活力，立体展现广州的千年底蕴与时代新姿。

传递路线以镇海楼为起点。作为广州近现代城市中轴线的北端地标，镇海楼见证了“六脉皆通海、青山半入城”的营城格局，而解放路、海珠广场更是承载了广交会等重要历史记忆，让火炬传递开篇便浸润千年商都的底蕴，在古今变迁中展示岭南首府的独特魅力。

通过无人驾驶方式穿行核心老城区，是路线设计的点睛之笔。这一安排既呼应了广州“老城市新活力”的发展命题，在历史街区注入智能元素，实现传统风貌与现代功能的共生，更直观展现了广州的科技创新实力。

火炬传递的后半程路线转向文化与生态交融的新空间，途经二沙岛、星海音乐厅等，最终在海心沙亚运公园收火，既体现了对亚运记忆的传承，更象征着火炬在历史与未来的交汇点点燃全城共赴盛会的热情。

今年是深圳经济特区建立45周年，深圳站火炬传递路线总长45公里，其中跑动约5公里、空中传递约40公里。

十五运会火炬在深圳的传递呈现四大设计理念——致敬深圳经济特区建立45周年的“改革之路”、书写粤港澳大湾区图景的“融合之路”、展现特区高质量发展的“未来之路”、彰显人与自然和谐共生的“生态之路”。

唐国华介绍，深圳火炬传递路线设计以“三站联程·山海连城”为主线，全程分为三段，采用“陆空联动·山海贯通”方式，融入低空经济元素，立体展现深圳改革开放的发展历程与城市特色，生动诠释深圳“改革之城、创新之城、未来之城”的精神内核。

其中，第一段是“改革之路”，从莲花山出发，彰显深圳敢为人先、勇立潮头的改革精神；第二段是“开放之路”，随直升机进行空中传递，飞越深圳的山脊与海岸，环绕前海，眺望香港，纵览粤港澳大湾区，象征深圳开放包容的城市气度；第三段是“创新之路”，从空中回归陆路传递，穿越前海深港现代服务业合作区，以火炬传递展现深港协同、湾区共融的创新图景，谱写新时代改革开放新篇章。

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：10月27日，“激情全运 活力荔湾”迎十五运暨广州市荔湾区文化旅游体育产业融合发展宣传推广活动举行。活动围绕“迎全运、促融合、谋发展”主题，多维度展示荔湾区文旅资源和产业发展成效，现场发布了15条文旅精品线路。

15条线路涵盖人文历史、都市休闲、红色研学、非遗民俗等多种主题，为市民游客深度体验荔湾提供了多元化、高品质的出行指南，是读懂荔湾、讲好荔湾故事的窗口。

其中，作为省级粤剧曲艺生态保护实验区，荔湾区深入挖掘、活化利用粤剧曲艺文化资源，重点推荐“粤剧粤曲主题游径”。该游径包含李小龙祖居、銮舆堂、粤剧艺术博物馆、荔湾区粤剧曲艺协会、何碧溪故居（宝庆一号艺术空间）、红门咖啡、振兴曲苑、广东八和会馆、广州文化艺术中心（广州粤艺传习所）、荔枝湾大戏台。

同步发布的还有“羊城八景·荔湾胜境”打卡线、西关风情漫游线、红色文化传承线及特色主题研学线等，构成了一个立体、丰富的荔湾文旅图谱。

此外，荔湾区面向参与十五运会和残特奥会的运动员、领队、裁判员、技术官员以及赛事注册记者发放“荔湾文旅礼遇券”，内含荔湾区内多个博物馆区、西郊游泳场等场馆免费入场券。

全运会期间，“打卡”广州玩转西关



市民游客“打卡”广州陈家祠前设置的全运会主题装置 通讯员供图

十五运会吉祥物与您相约电影院

纪录电影《中华白海豚》即将全国上映

及人类对自然应承担的责任。”影片总导演朱东说。

中华白海豚是十五运会和残特奥会吉祥物原型。影片正值十五运会和残特奥会举办之际上映，不仅带领观众探寻中华白海豚的演化历程与生存现状，更透过其命运变迁传递出全运会所弘扬的运动激情与生命活力，展现中华民族团结互助、守护家园的精神风貌，生动诠释人与自然和谐共生的生态文明理念。